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By George Gallup
Princeton, N.J.

President Nixon’s an-
nouncement last Tuesday
that “major develop-
ments” had come to light
in the Watergate case oc--
curred at a time when the
issue has become of such
widespread concern that it *
could seriously afféct’ " e Nearly one-third of all
GOP_:fortunes “in next /persons in the survey felt
year’s‘congressional races. *that the Watergate affair re-
races. :s - veals corruption in the Nix-

Specifically, the latest na- on administration.

tionwide Gallu P survey
(completed prior to the
President’s announcement)
revealed that:

e Watergate, a “non-
issue” in last fall’s presiden-
tial campaign, has now be-
come familiar to an extraor-
dinary number of Ameri-
cans. °

‘@ Half the people aware

of Watergate — four invten .

in-all — expressed the belief
that President Nixon Eriew
about the Watergate situa-
tion in advance.

‘@ A significant pergent;
age called for a “clearifig of
the air” by the President re-

garding the events surround- :

ing the Watergate affair.
The first survey question
sought to determine present
level of awareness. A total
of 83 per cent said they had
heard or read about Water-
gate—up 31 percentage
points from a survey  con-
" ducted +last October during
the presidential campaign.

This is a surprisingly high
awareness figure, even con-
sidering the attention given
Watergate by the media.

More people at the time of
the survey believed Presi-
dent Nixon knew in advance
about the Watergate situa-
tion than felt that he did
not—41 per cent to 32 per
cent. The other 27 per cent
either did not express an
opinion or had not heard or
read ahout Watergate.

Of political significance is

the fact that not only did

Democrats by a wide mar-
gin think Mr. Nixon knew
about the affair in advance,
but” independents leaned to
this view as well. Even
among Republicans, one in
five thought Mr. Nixon had
prior knowledge.

Following are the ques-
tions and findings, based on
the total sample:

Do you think President
Nixon knew about the Wa-
tergate situation in advance,
or not? ;

y Didn’t No Opinion

Knew  Know Not Heard
NATIONAL 41% 2% 27%
Democrats 51 24 25
Republicans 21 50 29

Independenfs. 42 . %
Approximately a. third of
persons in the survey said

[

the Watergate affair is a se-
rious matter because it re-
veals corruption in the Nix-
on administration, while a
majority — 53 per cent —
described the affair as ““just
politics — the kind of thing
both parties engage in.”

Most inclined to think that
Watergate reveals corrup-
tion are Democrats and per-
sons in the survey who felt

that Mr. Nixon knew in ad- '

vance about Watergate.

Following are the question
and results:

Which of these two state-
ments comes closer to your
point of view about Water-
gate? — It’s a very serious
matter
corruption in the Nixon ad-
ministration; or, it’s just
politics — the kind of thing
that both parties engage in.

Corruption Poiitics Not Heard
Reveals Just No Opinion

NATIONAL 319 53% 16%.
Republi‘ns. 13 67 20
Democrats 42 42 16
Independ’t. 31 56 13
Those saying

Nixon knew

in advance 51 41 8
Those saying

Nixon g6
did not 18 - 72 9

A total of 1528 adults. 1§
and older, were interviewed

in person in this survey, .

which was conducted in
more than 300 scientifically
selected localities across the

nation during the period-

April 6-9.
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because it reveals

atergate a Blooming Issu




